

採訪・攝影／方乃青



「蓮花舫」的田媽媽標誌

可賞・可玩・可嚐 打造蓮花產業新風貌

台中潭子鄉蓮花舫田園休閒農莊

為一圓孩童時代的夢想，賴妙珍、許永村夫婦打造結合休閒、教育及美食的蓮花舫田園休閒農莊，種植各形各色的蓮花，讓訪客彷彿走進蓮花博覽會；就地取材設計DIY活動，使用檳榔心、稻草、蓮蓬等素材，讓孩子透過遊戲體驗學習的樂趣，成為中部地區學童優質的戶外教學環境。

「蓮 花？荷花？很難分得清楚耶！」一般人經常混淆蓮花與荷花的模樣，但如果來到台中縣潭子鄉「蓮花舫田園休閒農莊」，農莊主人不但會熱情地說明蓮花與荷花的差別，還會告訴你蓮花一生的故事哦！

夢想成真・打造蓮花舫

蓮花舫田園休閒農莊主人是潭子鄉農會家政班第6班班長賴妙珍，先生許永村來自台南縣白河鎮，隨太太遷居潭子後，喜愛蓮花的2人為一圓孩童時代的夢想，在事業有成後，號召有志一同的友人，在潭子鄉內尋找適當的農地，透過農會協助，承租一塊佔地一甲多的休耕農田，將農地分為3個區塊：一處為蓮花區，從白河移植蓮花種在池中；一處為小動物區，飼養可愛的小白兔、綠頭鴨等；另一處則為DIY教

學及田園料理品嚐區。經過半年的規劃與建造，「蓮花舫田園休閒農莊」於94年開幕，從無到有，賴妙珍夫妻的多年夢想終於成真。

賴妙珍將蓮花區隔為9座蓮池，種植睡蓮、小白蓮、香水蓮、一葉蓮、帝王蓮、子母蓮等各式蓮花，圖文並茂地解說蓮藕栽種、根生葉、蓮花開放、蓮蓬成熟到採收蓮子的過程，讓來訪的遊客彷彿走進蓮花博覽會。從體型迷你、僅10元大小的「秀珍小白蓮」，到葉片大如澡盆、據說可載重80公斤的「帝王蓮」，應有盡有。農莊四周開滿了蓮花，從白天到夜晚、一年四季輪替綻放不同的風情，搖曳生姿的蓮葉及亭亭玉立的蓮花，芬芳的清香瀰漫在寧謐的空氣裡，也讓熾熱的夏季暑氣消散不少。

規劃經營・從孩子出發

與一般田媽媽料理班純粹以美食為重心的經營方式不同，「蓮花舫田園休閒農莊」結合休閒、教育及美食的功能，提供遊客不同的選擇；無論是攜家帶眷、好友談心或



「蓮花舫」的入口處



這是秀氣的子母蓮



如今少見的牛車，是主人特地從台南搬來的，別有懷舊之情



寬廣的空間，可以提供遊客烤肉使用



舒適的邊鞦韆椅，是情侶最喜歡的用餐空間



清爽明淨的用餐區



布袋蓮區開滿紫色花卉，別具風情



香水蓮花池生長茂盛

情侶約會，都能在這裡找到自在的角落，也是公司行號員工聯繫情感的好所在。擁有一顆赤子之心的賴妙珍，由於喜歡與小朋友相處那份純真的感覺，因此成立田媽媽第6班時，規劃經營項目即處處從小朋友的角度為著眼點，不論是讓孩子嬉戲的淺水池、可以奔跑的草地、親自餵食動物的體驗遊戲，以及採用安全的環境設備…，都讓人感受到她的巧思。不僅如此，賴妙珍還設計就地取材的DIY活動單元，使用檳榔心、稻草、蓮蓬等素材，讓孩子透過遊戲學習DIY的樂趣，在一次又一次的親子活動中，田媽媽們逐步累積深厚的功力，目前「蓮花舫」6名田媽媽班員可都是獨當一面的「解說高手」呢！

來到小動物區中，慵懶的小白兔、隨意游移的綠頭鴨及活潑的鸚鵡等，都可讓遊客親近拍照與餵食，讓生活在都市裡

的小朋友親身體驗自然的樂趣；而人氣最高的鞦韆吊椅，最受情侶青睞，除了欣賞蓮花池裡的一花一景，甜蜜情人座更可隨興搖動，微風徐徐吹來，彷彿回到童年盪鞦韆的單純與喜悅。

拓展客群・架網站行銷

近幾年來，九年一貫教育非常重視鄉土教學，蓮花舫配合教育部的腳步，提供中部地區國小、幼稚園學童優質的戶外教學環境，教導師生認識蓮花等自然生態，使「蓮花舫田園休閒農莊」有個成功的開始。網路行銷也是不可忽視的力量，許永村利用網路無遠弗屆的特性，為蓮花舫架設網站，將園區的特色、教學介紹、活動內容等資訊上網，藉由網路的宣傳，讓大專院校社團、學校機關洽詢更為便利，拓展許多潛在客群，而潭子鄉公所及農會也協助行銷，每逢舉辦大型活動或會議都指定在「蓮花舫」舉辦，讓「蓮花舫」的知名度提升不少。

蓮花含有豐富的維他命C，除了觀賞也能入菜。為多元化經營，原本從事會計工作的賴妙珍除參加農會辦理的餐飲管理課程，還拜師學藝，與先生四處走訪知名餐廳，自掏腰包品嚐各地美食，找尋靈感，並研究各種蓮花加工產品，充分發揮蓮花每個部位的經濟價值，該園區的蓮花餐飲從飲料、火鍋、菜餚到點心一應俱



荷葉、荷花構成美麗的景觀

全，賴妙珍的用心也深獲農會肯定。

以香水蓮為主題的茶飲系列，是蓮花舫園區的主軸。蓮花內含花粉、花蜜及蓮花胚胎素，因此必須在花朵尚未綻放時採下，再進行烘乾，以保留營養成分，加水煮熟後即成為蓮花茶，清香滑順的口感，比一般紅、綠茶更好喝；沒有咖啡因的香水蓮花茶，並具有清涼降火、養顏安神的效果。此外，田媽媽以香水蓮花茶為基底特調的冰奶茶，喝得到香水蓮的清香與奶茶的濃郁，是園區目前最夯的飲料。

蓮花入菜・全株都是寶

來到蓮花舫，除了享受田園美景，還可品嚐特殊的風味餐飲。6至9月間的夏秋之交，摘取新鮮荷葉製作的荷葉飯及荷葉排骨，打開荷葉的那一剎那，除了米香、肉香，還有獨特的荷葉香氣，讓人食慾大開；8月底至10月初則有新鮮蓮子上市，蓮子荷香牛腩與蓮子無錫排骨都是招牌簡餐菜色，以傳統紅燒手法燒製的子排及牛腩，起鍋前加入蓮子一起燉煮，更增添口感與營養；花瓣、花莖則可製作美味的涼拌沙拉，也是夏日開胃的涼爽菜餚。此外，還有蓮子點心搭配茶飲，夏天極受歡迎的蓮子凍，是田媽媽親手製作，蓮子煮得QQ脆脆，搭配ㄉㄨㄉㄨㄉ的吉利丁，使蓮



田媽媽的伙伴們



賴班長介紹，葉片直挺水面的花就是荷花唷



賴妙珍賢伉儷在帝王蓮前合影



DIY教學區裡，都是小朋友DIY的作品哦！

子凍呈現完美的口感；炎熱的夏天裡，來頓清涼退火的蓮花簡餐，是不可錯過的選擇。

賴妙珍班長說：「加入田媽媽雖然很辛苦，卻受益良多，覺得很快樂。由於喜歡美食及烹調，自從加入田媽媽後，農會的培訓讓我進一步了解食材及其營養成分，同時了解如何呈現商品價值、如何計算成本及利用農產品研發菜色及點心，創造新賣點，這些都是最具價值的寶貴經驗。」望著蓮花舫美麗的一草一木，賴妙珍班長心裡有著說不出的成就感。

想對蓮花有更深一層的認識嗎？不妨來一趟「蓮花舫田園休閒農莊」。點杯香醇的蓮花茶、品嚐道地的蓮花餐，黃昏時欣賞夕陽彩霞，夜晚則仰望滿天繁星！遠離都市的緊張與煩囂，輕鬆享受田園之美，在這蘊含夢與美的蓮花世界，邀您一起共賞。

蓮花舫田園休閒農莊

台中縣潭子鄉大豐路一段221號

TEL: (04) 25341222 FAX : (04) 25341220